

主要墓道及溝通渠之清潔、除草及夜間值班等工作，在人力及經費欠缺之情況下，墓區管理工作實有能力所不及之處；惟該處均要求同仁對往生者應本「倫理孝道，慎終追遠」之觀念從事服務，凡民眾申請埋葬、檢骨、修墳等情事墓地管理人均帶領現地勘查并告知相關規定。至所質詢

墓霸橫行漫天要價訂定管理及收費標準乙節，查係民眾與造墓商間兩肇商業行為，公墓管理人員不得涉入，惟將告知墓主公墓之管理規定及拒絕墓霸之服務管理行為，如經查證有破壞行為，公墓管理員依法將該等移送法辦。

二、另各墓區主要墓道雜草部分，現已由墓區管理人員排定期程每三個月整理割除乙次，惟墓區遼闊為期有效解決雜草暨民眾祭拜後棄之廢棄物，將於九十年度視經費額度編列預算僱工清除。

三、至該公墓第二十區因山壁土石鬆動滑落，致使路面大量土石已清除完畢；惟下方墓道台階約五十公尺遭土石覆蓋影響通行路徑，該處管理人員預計二周內挖掘清除。另山壁崩落需作擋土牆工程及墓基（道）間零星損壞（含陽明山第一公墓），因面限經費短絀將並納編定九十年度預算改善。

二六一

質詢日期：88年4月9日

質詢議員：許淵國

質詢對象：警察局

題目：千禧年效應，喜事特別多！喜帖大盜趁勢海撈？基於「舉家外出巡查服務」普獲好評，建請將辦喜事家庭

說

明：

列入加強巡查服務範圍。

一千禧年前夕，或許是民眾希望抱千禧龍寶寶的效應使然，今年結婚辦喜事的人數似乎明顯增加。以北市為例，從元月至三月底止，在戶政事務所登記有案的結婚件數共 5219 件，由於實際結婚件數通常大於登記件數，因此上半年實際結婚件數可望突破 12000 件。

一、「只是民間開心辦喜事熱鬧之餘，也讓不肖之徒有機可趁。如日前警方才破獲一「喜帖大盜」集團，主謀供稱辦喜事人家正值家有貴重物品，加上喜帖隨手可得，只要以電話確認家中無人，甚至誘騙留守家人至喜宴場所幫忙幾可輕易得逞。以嫌犯尚且是行動不便之殘疾人士看來，喜帖大盜是相當低風險及高報酬率之智慧型犯罪手法。

二、本席認為，對一般民眾而言，竊盜案比起殺人案更充滿心理上的恐懼，更遑論忙完喜事壓力稍減，返家竟發現遭人翻箱倒櫃搜刮一空，頓時由喜轉悲的極度憤怒與無奈感受。鑑於警察局開辦之「舉家外出巡查服務」成效不錯，普獲市民肯定；本席建議警方擴大受理民眾「家有喜事」之加強巡查申請案，讓民眾「開開心、心辦喜事、快快樂樂入洞房」！

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：本府警察局鑑於許議員淵國建議事項值得大力推行，業於八十八年四月十五日以北市警行字第八八二三三二二一三〇〇號函，督飭各單位將辦喜事家庭列入「舉家外出住宅巡邏服務」對象，加強巡邏，以確保外出民眾住宅安全。